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ПРЕСКЛИПИНГ 

11 март 2020 г., сряда 

     VINF  21:28:31  10-03-2020 

      PA2125VI.014 

      Бойко Борисов - коронавирус - изказване 

      

      В болница "Пирогов" има двама пациенти със съмнение за коронавирус 

      

      София, 10 март / Христо Воденов, БТА/ 

          България изпълнява всичко, което й се препоръчва от ЕС за ограничаване на 

коронавируса, каза пред журналисти днес премиерът Бойко Борисов. 

          В болница "Пирогов" се проверяват тестовете на двама пациенти със съмнение за 

коронавирус. Това са семейство - мъж и жена с дихателни проблеми, каза ген. 

Венцислав Мутафчийски, началник на  щаба за борба с коронавируса. 

          Много от държавите в ЕС прилагат граничен контрол и затварят училища и 

театри, посочи Борисов. 

         Министър-председателят Бойко Борисов направи изявление за медиите днес в 

20,00 часа в Министерския съвет, след като взе участие в консултативното заседание на 

Европейския съвет във връзка със заболяването COVID-19. 

         Пред медиите заедно с премиера Борисов говори и председателят на Националния 

оперативен щаб Венцислав Мутафчийски. 

 

www.dariknews.bg, 10.03.2020 г. TC "www.dariknews.bg" \f C \l "1" 

https://dariknews.bg/novini/bylgariia/fandykova-za-koronavirusa-v-sofiia-prizovavam-

grazhdanite-da-sa-spokojni-i-da-se-informirat-ot-oficialnite-iztochnici-2216058 
  

Фандъкова за коронавируса в София: Призовавам гражданите да са спокойни и 

да се информират от официалните източници 
  

На този етап здравните заведения в София разполагат с нужния капацитет легла и 

необходимия медицински персонал, който да поеме диагностициране, изследване и 

лечение на граждани, съобщават от Столичната община. 

Община е в готовност за 72 часа, при искане от Националния щаб за овладяване на 

разпространението на вируса, да преобразува общинската Втора градска болница в 

инфекциозна. 

Тази вечер са установени два положителни резултата за COVID-19 в София. 

Гражданите, 66-годишна жена и 74-годишен мъж, са настанени в "Пирогов" и са 

поставени под карантина. Директорът на "Пирогов" проф. Балтов и директорът на 

Столичната регионална здравна инспекция д-р Пенчев предприемат всички мерки за 

изолация в болницата, посочват от общината. Предприемат се всички мерки за 

установяване на контактните лица с пациентите, при които е потвърден коронавирус. 

През тази нощ Националния щаб за овладяване на разпространението на COVID-19 ще 

вземе решение за мерките за ограничения и предпазване на гражданите, които 

предприемаме в София. 

При вирусни симптоми, гражданите трябва първо да се обадят по телефона на личния 

си лекар и да изпълняват стриктно неговите указания. Граждани, които нямат лични 

лекари, могат да се свържат по телефона със Столичната регионална здравна 

инспекция. 
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От общината призовават гражданите, на които е наложена карантина, стриктно да я 

спазват. 

Общината продължава със засилената дезинфекция в градския транспорт, 

метростанциите и във всички институции, които работят с граждани. 

Кметът на София Йорданка Фандъкова призовава гражданите на София да са спокойни 

и да се информират от официалните източници, посочват от общината. 

При допълнителни въпроси за вируса, гражданите могат да се обаждат на разкрития от 

Министерство на здравеопазването телефон 02 807 87 57. 

 

www.zdrave.net, 10.03.2020 г. TC "www.zdrave.net" \f C \l "1"  

https://www.zdrave.net/-/n12304 
  

Министър Кирил Ананиев влиза в Централния епизоотичен съвет 
  

На днешното си заседание правителството актуализира състава на Централния 

епизоотичен съвет към Министерския съвет (МС), съобщи правителствената 

пресслужба. Промяната е свързана с избора на нов министър на околната среда, 

уточниха оттам. 

Председател на съвета е заместник министър-председателят Томислав Дончев, 

заместник-председател е министърът на земеделието, храните и горите Десислава 

Танева, а секретар - изпълнителният директор на Българската агенция по безопасност 

на храните проф. Паскал Желязков. 

Министърът на здравеопазването Кирил Ананиев и избран за член на съвета. 

Останалите членове са министрите на вътрешните работи, на отбраната, на финансите, 

на транспорта, информационните технологии и съобщенията, на околната среда и 

водите, на икономиката. 

Съветът е създаден за организиране, координиране и финансово осигуряване на 

мерките за профилактика, ограничаване и ликвидиране на особено опасни заразни 

болести, чието разпространение може да причини значителни икономически загуби. 

 

VINF  12:09:01  10-03-2020 

      RM1205VI.010 

      МС - коронавирус - тренировка 

      

      В МС днес беше проиграна ситуация с наличието на коронавирус в София 

      

      София, 10 март /екип, БТА/ 

          На влизане в Министерски съвет днес всички журналисти  бяха проверявани дали 

са здрави с  дистанционен термометър, задължително си измиваха ръцете със 

специален антибактериален гел и и им бяха раздавани маски от най-ниския клас на 

защита, с изричното нареждане да не бъдат сваляни, докато са в сградата. 

          Всички участници в заседанието на кабинета - премиер, министри, зам.-

министри, областни управители и членове на Кризисния щаб за борба с коронавируса 

обаче бяха без маски. По коридорите на сградата много от служителите също се 

движеха без предпазни средства. 

          Запитан защо част от хората в сградата са били с  различен режим на ползване на 

предпазни средства, генерал-майор Венцислав Мутафчийски, началник на ВМА и 

председател на Националния оперативен щаб, каза, че това е била тренировка, 

направена по негова инициатива, за да се разиграе реална ситуация при възникване на 

коронавирус инфекция в София. По думите му при инфекция така ще се организират 
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посещенията в Министерския съвет. Смисълът на маските  е да се предпазят здравите 

хора от болните - болният трябва да носи маска, каза Мутафчийски. По презумпция, 

при посещение в такъв важен орган като МС всеки трябва да се смята за потенциално 

заразен, каза той. Всеки, който влиза в сгради като МС, трябва да бъде проверен от 

медицински екип, да се извърши измерване на температурата с  дистанционен 

термометър, каза още той. 

         Участниците в заседанието на кабинета са били проверени днес и след това са 

били поканени да свалят маските, каза Мутафчийски. С цел тренировка днес на 

заседанието здравният министър е бил поканен да си остане вкъщи, а на заседанието е 

бил зам.-министър. 

 

www.bnt.bg, 10.03.2020г. TC "www.bnt.bg" \f C \l "1"  

https://news.bnt.bg/news/po-strogi-merki-sreshtu-koronavirusa-v-sgradite-na-

instituciite-1042557news.html 
  

По-строги мерки срещу коронавируса в сградите на институциите 
  

От днес в парламента влизат серия от мерки за предотвратяване разпространяването на 

респираторни заболявания и разпространение на Covid-19. 

Председателят на Народното събрание Цвета Караянчева разпореди на пленарните 

заседания и тези на комисиите да се ограничи присъствието на външни лица. В НС ще 

се допускат само представители на медиите. Спират се и командировките на депутатите 

и парламентарните служители в чужбина. 

В Министерския съвет тази сутрин мерките също са затегнати - на всички, които влизат 

в сградата, се мери температурата, а също така получават и защитна маска. 

Спира се провеждането на културни събития и кръгли маси. И Висшият съдебен съвет 

предприема рестриктивни мерки за достъп до заседанията на Пленума на ВСС, на 

Съдийската и на Прокурорската колегии. 

 

www.bnt.bg, 10.03.2020г. TC "www.bnt.bg" \f C \l "1"  

https://news.bnt.bg/news/d-r-nikolai-branzalov-za-koronavirusa-po-dobre-prekomerni-

merki-otkolkoto-da-nyama-nikakvi-1042579news.html 
  

Д-р Николай Брънзалов за коронавируса: По-добре прекомерни мерки, отколкото 

да няма никакви 
  

Нямаше как коронавирусът да ни заобиколи, взимат се специални мерки в лечебните 

заведения в Плевен и Габрово. Лошо е, че появата на коронавируса съвпада и с 

грипната епидемия, тъй като симптоматиката е подобна. Случаите с коронавирус все 

още можем да ги наречем спорадични. Това заяви в Сутрешния блок на БНТ д-р 

Николай Брънзалов, заместник-председател на Българския лекарски съюз. 

Не бих казал, че мерките са прекомерни, по-опасен е обратният вариант, когато няма 

такива мерки и не е мислено по въпроса. Колкото и да говорим, че коронавирусната 

инфекция не е опасна, тя дава 3% смъртност и трябва да се грижим за хората 

превантивно. 

По думите му почти всички болници имат готовност да открият допълнителни легла 

при нужда. 
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www.nova.bg, 10.03.2020г. TC "www.nova.bg" \f C \l "1"  

https://nova.bg/news/view/2020/03/10/280716/ 
  

ПРОВЕРКА НА NOVA: Опасни ли са продуктите за домашно избелване на зъби? 
  

Търговци предлагат ленти за избелване на зъби със съмнително качество 
  

Търговци предлагат продукти за избелване на зъби със съмнително качество в 

интернет. Те обещават бързи ефекти на ниски цени. За това сигнализират зрители на 

NOVA. Сайтовете, в които се рекламират, дори призовават потребителите да използват 

лепенки и капсули, вместо зъболекар. 

На пазара за изящни усмивки има всичко – от лентички за избелване, през кокосови 

въглени и пудра до капсули и гелове. Те са с неясен произход, състав и съмнителни 

резултати. При схемата се използват фалшиви профили на потребители и експерти, 

които да създават доверие сред потенциалните клиенти. 

Пратките се изпращат по куриер, а пряк контакт с фирмата е невъзможен, тъй като за 

да получат продукта, потребителите попълват електронна форма и някой се свързва с 

тях. Информация за производителите няма и върху опаковката на колетите, които 

пристигат до потребителите. 

Екип на NOVA пита експертите-фармацевти дали е възможна перфектна усмивка за 

броени дни, само с помощта на ленти, които се лепят на зъбите. „За съжаление, се 

намират много често продукти, които са извън регламентираната мрежа, които 

съдържат много високи концентрации на агресивни агенти, които могат да доведат до 

много сериозна щета върху зъбния емайл”, заяви фармацевтът-експерт Антон Вълев. 

Според правилата на Брюксел, в домашни условия можем да използваме само продукти 

с концентрация на избелващото вещество до 0.1 %. „От 0.1 до 6 % - избелването се 

извършва единствено и само от лекарите по дентална медицина. Забранени са всички 

препарати над 6 %, съдържащи кислородна вода”, каза Николай Шарков от Български 

зъболекарски съюз. 

До потребителите често достигат и продукти, които не са разрешени за продажба в ЕС, 

предупреждават фармацевтите, тъй като агентите за избелване на зъбите в тях са доста 

по-силни от разрешеното. 

Продуктите за избелване се контролират от Изпълнителната агенция по лекарствата. 

Режимът на регистрация обаче е само уведомителен. Така дали рекламираните ленти 

могат да постигнат блестящата усмивка, е трудно да се докаже. Ако все пак решим 

сами да постигнем усмивка 24 карата, трябва да купуваме само от фармацевти. 

Продукти, които ни обещават перфектна усмивка за броени дни, с неясен произход и 

състав, могат да се окажат и опасни. В практиката си магистър-фармацевтът Антон 

Вълев е попадал неведнъж на пациенти, които търсят съдействие след злополучен опит 

за избелване на зъбите. 

Затова, когато става дума за перфектна усмивка, блогърът Антоанет Пепе търси 

помощта на стоматолозите. Последователите й в социалните мрежи също често й 

сигнализират за фалшиви продукти, които откриват в интернет. 

Нежелани ефекти могат да се получат и ако потребителите не прилагат продуктите, 

според указанията на производителя. Затова препоръката е избелването на зъбите да 

става при специалисти-стоматолози. 
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https://nova.bg/news/view/2020/03/10/280758/ 
  

Първи опит за нелегален износ на медицински маски от България 
  

Това съобщи премиерът Бойко Борисов 
  

Първи опит за нелегален износ на медицински маски от България. Това съобщи 

премиерът Бойко Борисов по време на заседанието на правителството. Мерките срешу 

коронавируса в Министерски съвет също са сериозни. 

"Граничарите задържаха първия опит за спекула и контрабанда. 7 500 маски са опитали 

да се изнесат от България. Границите максимум да се затегнат. Днес чакаме и 

защитните облекла от Турция”, нареди Борисов. 

Той обясни, че това е жест на приятелство от страна на южната ни съседка, защото в 

страната има забрана за износ на такива продукти. 

 

www.bnr.bg, 10.03.2020 г. TC "www.bnr.bg" \f C \l "1"  

https://bnr.bg/burgas/post/101238412 
  

Продължава протестът на медицинските сестри 
  

Обявеният за безсрочен протест на медицинските сестри продължава и днес. Въпреки 

малобройните си редици, здравни работници от Бургас отново излязоха да отстояват 

исканията си пред сградата на Общината снощи. 

„При тези ниски заплати няма кадри. Всичко това рефлектира върху нас, които сме 

останали и работим, защото една сестра се налага да изпълнява задължения за две. На 

края получаваме заплата малко над минималната за страната. Исканията ни са от една 

година насам. те включват реформа на системата на здравеопазване, по-добри условия 

на труд за медицинските специалисти. Искаме най-сетне управляващите и народа да 

разберат, че ние сме за това болните да бъдат лекувани, да не са клинична пътека, да 

има адекватни здравни грижи за всеки един болен и безпомощен човек“, посочиха 

медицинските сестри. 

Медицинските специалисти посочват, че ще продължат с протестните действия всеки 

ден от 16:00 ч. до 19:00 , докато се изпълнят исканията им. Малкият брой на 

протестиращите в Бургас, те обясниха, че е заради страх и натиск, който се упражнява 

над техните колеги. 

 

www.bnr.bg, 10.03.2020 г. TC "www.bnr.bg" \f C \l "1"  

https://bnr.bg/horizont/post/101238540/u-nas-shte-ima-diferencirani-zoni-za-covid-19 
  

У нас ще има диференцирани зони за Covid-19 
  

До утре националният оперативен щаб за Covid-19 ще предложи диференцирани мерки 

във връзка с разпространението на новия коронавирус. Ще се обособят зони с 

установена зараза и зони без зараза. Това ще позволи да се прилагат и различни 

ограничения. Ръководителят на щаба професор Венцислав Мутафчийски обясни: 

"Предложение как да бъде упражнен контролът - в местата извън огнища на заразяване 

и такива в огнища на заразяване. Спазването на социалната дистанция - това 

обсъждахме и с министър Банов преди заседанието (на Министерския съвет). Има 

изработени моменти, например при продажба на билети за театър да се продават през 

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2020/03/10/280758/
http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/burgas/post/101238412
http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/horizont/post/101238540/u-nas-shte-ima-diferencirani-zoni-za-covid-19
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място. Това на този етап в зони, в които няма коронавирусна инфекция е абсолютно 

задължително." 

"Сиреч можем да разрешим, театри, кина, където няма (Covid-19), през място, ако се 

продават, събери гилдията, обясни", допълни и премиерът Бойко Борисов в началото на 

правителственото заседание. 

Борисов съобщи, че България вече регистрира загуби от продажбата на горива в 

следствие на коронавируса: 

"Само от горивата сривът ни е 15 процента. Губим вече в следствие на кризата от 

коронавирус - в света са трилиони сигурно, милиарди, но ние вече започваме десетки 

милиони всеки ден да губим, защото потреблението спада и ще се вкараме, за света 

говоря, довечера и с колегите това ще го обсъждаме, l такава тежка стопанска или 

финансова криза, e трудно ще излезем от нея. Виждате какво става с борсата и с 

горивата, всичко е производно след това". 

 

www.zdrave.net, 10.03.2020 г. TC "www.zdrave.net" \f C \l "1"  

https://www.zdrave.net/-/n12294 
  

Д-р Даниела Дариткова: 
  

Премахването на търговските дружества няма да направи здравеопазването по-

добро 
  

Познавам проблемите на медицинските сестри. Медицината е екипна работа, аз работя 

с медицински специалисти, със сестри, рехабилитатори, лаборанти от години и смятам, 

че наистина трябва да се търси решение на проблемите и ние го търсим. Някои 

решения са намерени и няма ситуация, която да налагаше наистина такива крути мерки 

и събития. Това каза председателят на парламентарната здравна комисия д-р Даниела 

Дариткова пред БНТ снощи. 

Тя подчерта, че е реагирала остро на ситуацията, защото се е почувствала отговорна за 

случилото се. „Тези протестиращи пет медицински специалисти бяха допуснати в 

залата на Комисията по здравеопазване на заседанията на Комисията по здравеопазване 

от сътрудничките в моята комисия. Последвалите събития ме правеха отговорна за това 

и аз съм свикнала като лекар да нося наистина отговорност за здравето и живота на 

хората. Имаше риск в случая, който предизвика моята остра реакция. Смятам, че не 

това е начина, по който трябва да се постигат определени цели. Диалогът е в основата 

на всичко и той не е спирал“, каза д-р Дариткова. 

Тя уточни, че всеки директор на лечебно заведение може да преговаря със съответните 

синдикални организации и да постигне такова ниво на заплащате, което е допустимо за 

лечебното заведение. „Зная за много лечебни заведения, които са увеличили заплатите 

на всички работещи в тях, защото няма как изолирано да се увеличат заплатите само на 

медицинските сестри. Но, останалите поставени искания ние може би трябва да ги 

диференцираме. Това, което беше поставено като искане от петте окупирали 130-та 

зала на Народното събрание медицински сестри срещу това те да напуснат залата 

нямаше как да бъде разрешено“, каза д-р Дариткова и заяви, че например категорично 

не може да се допусне да има еднакво заплащане на медицинските работници, 

независимо от мястото, на което работят. 

„Не може да сравним работата на една медицинска сестра в детска градина, с работата 

на медицинската сестра в оперативните специалности, или с работата на медицинската 

сестра в интензивните отделения. Категорично трябва да има разлика според усилията, 

положения труд и натовареността и отговорността, която поемат медицинските 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n12294
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специалисти. Това трябва да се запази като правило, не може да има уравниловка“, 

уточни д-р Дариткова. По думите й друго такова искане е премахването на търговските 

дружества в здравеопазването. 

„Не виждам с какво това ще направи по-добро здравеопазването и очакванията на 

сестрите за по-високи заплати. Търговските дружества са само търговска форма, 

всъщност това са лечебни заведения. Търговското дружество не определя дали това ще 

бъде начина на плащане, чрез клинична пътека или по друг начин. Ако има някакъв 

проблем, който кара пациентът да се чувства неудовлетворен, това на първо място е 

отношението на персонала. Наистина има и нерегламентирани заплащания, които 

отново би трябвало да се регулират, защото е ясно, че за това, за което плаща касата не 

бива да се взимат допълнителни средства“, заяви тя. 

„Отново имаме проблем, който касае клиничните пътеки и тяхната гъвкавост по 

отношение състоянието на пациента, но това в никакъв случай не кореспондира с 

темата за търговските дружества. Защото това е някаква форма за отчетност на 

болниците, в никакъв случай разковничето не е в тези търговски дружества и тези, 

които издигат мантрата и лозунга, че ако се махнат търговските дружества всичко ще 

стане прекрасно, по-скоро мечтаят за национализация на всички болници, за връщане 

към бюджетно здравеопазване. Нещо, което вече сме видели и нещо, което не смятам, 

че носи позитив и ще отговори на очакванията, преди всичко на българските граждани 

и пациенти“, допълни д-р Дариткова. 

По отношение на темата с коронавируса и дали тази ситуация няма да покаже всъщност 

всички слаби места на здравната ни система, д-р Дариткова отговори: „Вероятно няма 

идеална здравна система, която да покаже, че може да устои на такова 

предизвикателство. Виждаме примери от здравни системи, които са сочени за водещи. 

Но, българската здравна система на този етап се справя добре. Надявам се всички да 

бъдем отговорни и дисциплинирани, защото здравната система без нашето участие и 

отговорност няма как да се справи с предизвикателството. Анализите и изводите ще ги 

правим в последствие.“ 

 

www.clinica.bg, 10.03.2020. г. TC "www.clinica.bg" \f C \l "1"  

https://clinica.bg/11200-Prof.-Valentin-Ignatov-e-noviqt-rektor-na-MU-Varna 
  

ПРОФ. ВАЛЕНТИН ИГНАТОВ Е НОВИЯТ РЕКТОР НА МУ-ВАРНА 
  

Той е избран с мнозинство от членовете на Общото събрание на университета 
  

Проф. д-р Валентин Игнатов е новият Ректор на Медицински университет „Проф. д-р 

Параскев Стоянов"– Варна. Той е избран с мнозинство от членовете на Общото 

събрание на университета. 

Досегашният ректор проф. д-р Красимир Иванов направи отчет за дейността на МУ-

Варна през изключително успешните му два управленски мандата, съобщиха от ВУЗ-а. 

Той акцентира върху значителното увеличаване на броя на студентите, реализирането 

на важни и мащабни проекти по изграждане и модернизиране на материалната база – 

изграждане на сградата на Факултета по фармация, разкриване на нови специалности и 

филиали в градовете Сливен, Велико Търново и Шумен. 

Други важни заслуги в мандата му са разкриването на нови центрове за симулационно 

обучение, увеличаване на практическите бази, въвеждане на иновативни методи на 

обучение, високата акредитационна оценка и отлично качество на обучението. Към 

момента в МУ-Варна се обучават общо 5879 студента, от които 1700 чуждестранни от 

49 държави. 

http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/11200-Prof.-Valentin-Ignatov-e-noviqt-rektor-na-MU-Varna
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За председател на Общото събрание 

е избран проф. д-р Красимир Иванов, а за заместник-председатели проф. д-р Росен 

Маджов и проф. д-р Вилиян Платиканов. Представени са становищата на Контролния 

съвет за изпълнението на бюджета за 2019 г. и за проектобюджета за 2020 г. Избрани са 

също членовете на мандатната комисия и комисията по избора, членове на контролния 

и академичния съвет. 

Проф. д-р Валентин Игнатов е завършил Първа езикова гимназия в град Варна през 

1977г. и Медицински факултет при ВМИ-Варна през 1986г. Получава ОНС „Доктор" 

през 2005 г. и ОКС „Магистър по здравен мениджмънт" през 2011 г. От 2005 г. е доцент 

по хирургия в Катедрата по обща и оперативна хирургия на МУ-Варна. 

От 2013 г. е професор по хирургия 

в Катедрата по обща и оперативна хирургия на МУ-Варна. Председател е на 

Асоциацията на университетските болници в Република България. Заема поста 

изпълнителен директор на УМБАЛ „Света Марина"- Варна от 2016 г. до момента. 

Преминал е допълнителни професионални квалификации и специализирани курсове в 

България, Ирландия и Германия. Проф. Игнатов е лектор и екзаминатор по хирургия на 

студенти в МУ-Варна със 126 ч. годишна аудиторна заетост. Има 205 научни 

публикации, от които 59 индексирани в световноизвестни бази данни (Web of 

Science/Scopus). Автор и съавтор е в глави на международни монографии. Владее 

английски и руски език. 

Проф. д-р Валентин Игнатов притежава специфични хирургични умения в 

ендоскопската техника, лапароскопска хирургия и хирургична ендоскопия. Носител е 

на множество призове и награди. 

 

www.clinica.bg, 10.03.2020. г. TC "www.clinica.bg" \f C \l "1"  

https://clinica.bg/11206-SZO--Opasnostta-ot-pandemiq-e-realna 
  

СЗО: ОПАСНОСТТА ОТ ПАНДЕМИЯ Е РЕАЛНА 
  

За първи път имаме възможност да бъде контролирана, каза Тедрос Гебрейесус 
  

Опасността от пандемия е реална, но това ще е първата в историята, която може да бъде 

контролирана. Това каза ръководителят на СЗО Тедрос Аданом Гебрейесус Аданом 

Гебрейесус на пресконференция в Женева, цитиран от ДПА и offnews. По думите му 

разпространяването на коронавируса е по-близо до причиняване на пандемия, но 

огнищата в отделните страни все още могат да бъдат контролирани с комбинация от 

мерки, категорични са от СЗО. 

Тедрос Гебрейесус отбеляза, че четири държави - Китай, Южна Корея, Италия и Иран, 

представляват 93% от над 110 000 случая на заразени с коронавирус, които са 

докладвани от повече от 100 страни по света. 

"Сега, когато вирусът настъпи в толкова много страни, заплахата от пандемия стана 

много реална. Но това би била първата пандемия в историята, която може да бъде 

контролирана. Основното е, че не сме оставени на милостта на вируса", каза шефът на 

световната организация. 

Той похвали мерките, които се взимат 

в Китай, Корея и Сингапур. "Насърчени сме, че Италия предприема агресивни мерки за 

овладяване на епидемията и се надяваме тези мерки да се окажат ефективни в 

следващите дни", добави ръководителят на СЗО във връзка с обявяването на карантина 

на цялата територия на страната. 

http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/11206-SZO--Opasnostta-ot-pandemiq-e-realna
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Според главният вирусолог на берлинската университетска болница Charite Кристиан 

Дростен ще има опустошителна вълна на епидемията от КОВИД-19 след края на 

лятото. "През есента ще е критично, това е сигурно. Тогава ще има безброй неоткрити 

случаи в общините, тъй като опасността през лятото не попада в полезрението на 

епидемиолозите", каза той. По думите му тогава се очаква рязко увеличаване на броя на 

случаите с коронавируса с тежки последици и много смъртни случаи". Заразените в 

света вече са над 111 000, а починалите близо 4000. 

В Гърция днес бяха потвърдени пет нови 

случая на заразяване с Ковид-19, с което общият брой на заболелите вече е 89 души, 

съобщава в. "Катимерини". Четирима от тях са били в контакт с друг заразен пациент, а 

петият е пътувал скоро до Лондон. Най-голямата болница в Кипър пък е поставена под 

много строги ограничения за 48 часа, след като стана ясно, че единият от двата 

потвърдени снощи случая на коронавирус в страната е на шефа на кардиохирургичното 

отделение, преде БНР. 

64-годишният сърдечен хирург се е завърнал от Великобритания на 3 март, веднага е 

продължил работата си в отделението и още същия ден е оперирал. Той се е обърнал за 

изследване за коронавирус едва на 8 март и е дал положителен резултат. 

Министерството на здравеопазването проследява всички контакти на заразения лекар 

през тези 6 дни. Общо 150 проби от персонала в болницата са взети до тази сутрин. 

Резултатите от тях ще бъдат готови до края на деня 

В Румъния новозаразените са двама, 

като общият брой на болните вече е 17. Има съмнение за инфектиране на трима души, 

които работят в администрацията на правителството. Заради коронавируса в съседната 

ни държава затварят училищата и детските градини до 22 март. 

Най-драматично в Европа остава положението в Италия, където от сутринта цялата 

страна е под карантина. Близо 7900 са болните там, 465 са починалите по данни от 

вечерта на 9 март. Външното ни министерство предупреди да се пътува до там само 

при крайна необходимост. 

 

www.clinica.bg, 10.03.2020. г. TC "www.clinica.bg" \f C \l "1"  

https://clinica.bg/11211-Utre-izslushvat-prof.-Petko-Salchev 
  

УТРЕ ИЗСЛУШВАТ ПРОФ. ПЕТКО САЛЧЕВ 
  

Комисията по здравеопазване ще има извънредно заседание, ден по-рано от 

първоначално обявеното 
  

Здравната комисия ще изслуша утре 11 март единствения кандидат за управител на 

НЗОК проф. Петко Салчев, който ще представи визията си за институцията. По 

първоначален план това трябваше да се случи на 12 март четвъртък. Комисията по 

здравеопазване обаче обяви извънредно заседание насрочено ден по-рано от 

плануваното, а именно за утре 11 март, сряда. 

Управляващата партия ГЕРБ заложи на кадър с опит в управлението на 

здравеопазването за шеф на здравноосигурителния фонд. През годините проф. Салчев е 

заемал ръководни длъжности в Министерство на здравеопазването, Националния 

център по обществено здраве и анализи, а в момента е зам.-председател на 

Изпълнителна агенция „Медицински надзор". 

Той има сериозен научен и преподавателски опит. 

Според председателя на здравната комисия д-р Даниела Дариткова именно неговата 

биография дава основание на партията да смята, че ще се справи с 

http://www.clinica.bg/
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предизвикателството. Останалите политически сили не издигнаха кандидат за поста, 

така че вероятно проф. Салчев ще е следващият управител на НЗОК. 

Мандатът на настоящия шеф д-р Дечо Дечев изтича на 12 март. Преди това в същия 

мандат ръководители бяха д-р Глинка Комитов и проф. Камен Плочев. Управителят на 

фонда се избира от Народното събрание за срок от 5 години. 

 

 TC "В. 24 часа" \f C \l "1" 

11.03.2020 г., с. 2 
  

Заразата 
  

Филип Фратев, съсобственик на „Микар Иновейшън“: 
  

Имаме молекула, която в епруветка убива 90 % от новия коронавирус 
  

Фирмата е пратила проби в големи лаборатории във Франция и в САЩ, показали 

са обнадеждаващи резултати срещу патогена в епруветка 
  

Любомира Николаева 
Имаме готова молекула, която при лабораторни тестове в авторитетна лаборатория в 

чужбина показа много обещаващ резултат срещу новия коронавирус. В епруветка 

нашата молекула убива около 90% от коронавируса. Това каза за „24 часа“ Филип 

Фратев, съсобственик на „Микар Иновейшън“ във вторник. По-рано през деня 

Костадин Петков от „София Тех парк“ обяви на заседанието на правителството 

новината, че малка българска фирма е разработила молекула за третиране на 

коронавируси. 

Компанията съобщи още, че молекулата е тествана във Франция и в Щатите 

Субстанцията в момента се подобрява и се предвижда тя „да влезе в болниците за 

клинични изпитания до месеци“. 

Впечатлението, че на мига след появата на новия вирус, който е поредният прехвърлил 

се междувидово от животни върху хора, сме имали отговор за него, е малко пресилено. 

Ние от години работим върху подобни патогени и затова беше сравнително лесно да 

адаптираме разработката си за въздействие върху новия вирус, разказа химикът. 

Той подчерта, че молекулата не може да стане автоматично лекарство, което да лекува 

хора в болниците, за това трябва да измине утвърдения път от клинични 

изпитвания 
Това включва различни по продължителност изпитания върху животни и хора, за да се 

докажат ефективност и безопасност. Готови сме обаче почти напълно до етапа на 

предклиничните изпитвания, в момента оптимизираме молекулата. Регулаторните 

органи по лекарствата имат различни практики, обикновено пътят от молекула, която 

може да се превърне в лекарство, до одобрение за лечение на хора е дълъг процес, 

отнема години 
Но когато става дума за вируси с агресивно разпространение като в момента, 

процедурата вероятно може да бъде по-бърза, каза ученият. Въздействието на 

молекулата е на принципа на анти-ХИВ лекарства от  ново поколение. Те „работят“ 

чрез блокада на рецептора CCR5. Медикамент със сходен принцип на действие в 

момента се тества клинично в САЩ за коронавирус. Но лекарството, разработено от 

българските учени, взаимодейства и със сходните на CCR5 рецептори CCR7, което го 

прави потенциално много по-ефективно, смята екипът на „Микар Иновейшън“. 
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Казано по-достъпно, „българската“ молекула е плод на предшестваща над 1-годи-шна 

научна работа върху сходни протеини, обясни Филип Фратев. Малката лекарствена 

молекула, която българската компания разработва, предпазва здравите имунни Т-

клетки (Т-лимфоцити) от вирусна инфекция. Механизмът е насочен към блокиране на 

възможностите на вируса да се копира експресно 
Компанията идентифицира първия клас от малки молекули, които да въздействат на 

сходните прицелни протеини в клетъчната мембрана. Във фазата на създаване на 

потенциални лекарствени молекули съединението показва силно свързване както с 

CCR5, така и CCR7, което според създателите е единствено по рода си за целия клас 

подобни молекули. 

  

БАН дава активен въглен от кайсиеви костилки за маските 
  

Ярослава Прохазкова 
Активен въглен от костилките на кайсия, който да се влага в евтините предпазни 

маски, предлагат учени от Центъра за компетентност за чисти технологии към 

БАН. 

Днес експертите ще се срещнат с производители на маски в Министерството на 

икономиката, за да им предложат своя иновативен продукт и да се направят първите 

образци. 

До 1 -2 седмици маските може да влязат в аптечната ни мрежа, обясни проф. 

Павлина Долашка. Тя и проф. Нарцислав Петров ръководят екипа към центъра за 

компетентност. В консорциума най-активен е Институтът по органична химия с 

център по фитохимия. 

Учените тествали активния въглен от кайсиевите костилки за пречистване на въздух 

и води. В последно време пък разработвали и гел за обработка и възстановяване на 

тъканите при тежки варикозни рани. В комбинация с активния въглен се стигало до 

пълно зарастване. 

След като се появил коронавирусът, учените разгледали маските заедно с лекарите, с 

които работят. 

Знаем точно как да поставим активния въглен във филтърчетата, каза проф. 

Долашка. 

  

 

 

 


